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Niniejszy wynalazek dotyczy urządze¬
nia gąsienicowego do pojazdów i polega na
upuszczeniu] i polepszeniu działania części
tego urządzenia.

Wynalazek można zastosować dio wszel¬
kiego rodzaju wozów takich, jak pojazdy o-
siolbowe, czołgi, dźwignice i przenośniki me¬
chaniczne, a zwłaszcza wszelkiego rodzaju
wozy z napędem mechanicznym lub zwie¬
rzęcym.

Jak wynika iz poniższego opisu, urzą¬
dzenie, będące przedmiotem niniejszego
wynalazku, opiera się na zasadzie poprzecz¬
nej sztywniolści taśmy gąsienicowej, jest po¬
zbawione wszelkich części delikatnych, i
jest zaopatrzone w łańcuch tak prosty i
giętka, jak zwykły łańcuch rowerowy, skła¬

dający się z ogniw jednego tylko typu, co
stanowi wielkie uproszczenie konstrukcyj¬
ne. Sztywność łańcucha jest tylko chwilo¬
wa, powstaje bowiem wskutek przesuwania
się wałków prowadniczych.

Na rysunku uwidocznione są dla przy¬
kładu dwie odmiany wykonania urządzenia
według niniejszego wynalazku, przyczem
fig. 1 przedstawia boczny widok taśmy gą¬
sienicowej, fig. 2 — widok ;zgóry, fig. 3 —
przekrój poprzeczny, fig. 4 — widok ogólny
w zimniej szonej skali, fig. 5 — przekrój po¬
dłużny gąsienicy i łańcucha w odmiennem
wykonaniu, fig. 6 — połolwę widoku zgóry
według fig. 5, fig. 7 — przekrój poprzeczny
wzdłuż linji B—B—B, oznaczonej na fig. 5.

Łańcuch taśmy gąsienicowej według



wynalazku, przedstawiony na fig. 1 — 4,
składa się z jednakowych ogniw A, poiłą-
czopych ze sobą y zwykły sposób zapomo-
cą sworzni C. Część ogniwa A, wystająca
pioiza sworzeń C, tworzy występ B ukośnie
ku końcowi ścięty, długości zasadniczo rów¬
nej połowie odległości między sworznia¬
mi C.

Wszystkte (olgniwa są połączone po dwa
razem lub też w innej dowolnej ilości w ten
jednak sposób, by ich powierzchnie czołowe
znajdowały się naprzeciw siebie.

Końce stykających się ogniw A zachodzą
wzajemnie pomiędzy siebie, skutkiem czego
powstaje ciągła powierzchnia górna, two¬
rząca tor dla wałków. Przy stosowaniu
dwóch lub więcej wałków prowadniczych,
toczących się obdk siebie i osadzonych na
tym samym czopie, należy zwiększyć sze¬
rokość łańcucha przez odpowiednią ilość
ogniw położonych obok sidbie.

Toczący się zespół składa się z wałków
D, okadzonych np. w łożyskach kulkowych.
Odległość między osiami wałków D winna
być mniejsza od odległości między sworz¬
niami C, ażeby występy przednie i tylne o-
gniw, np. E i F, przylegały do dwóch ko¬
lejnych wałków, skutkiem czego każde z o-
gniw będzie przylegać stale co najmniej do
dwóch wałków, dzięki czemu unika się ko¬
łysania. Łańcuch prowadzony jest zapomo-
cą pierścieniowych żeberek G, znajdiują-
cydh się na każdym z wałków D, które
wchodzą w przestrzeń H pomiędzy dwiema
taśmami gąsienicowemi.

Zamiast tego można umieścić pośrodku
prowadnicę, wchodzącą w rowek wałka, al¬
bo też dwie boczne prowadnice. Nierucho¬
me śrubowe sworznie 7, około których obra¬
cają się wałki' D są osadzone w sztywnych
płytach K kształtu eliptycznego, wydłużo¬
nego, kołowego lub innego podobnego. Je¬
śli toczący się zespół, stanowiący wewnętrz¬
ny tor ma postać łuku, wówczas tylne po¬
wierzchnie ogniw łańcucha, stykające się z
wałkami, powinny być wklęsłe odpowied¬

nio do łuku, na którym rozmieszczone są
wałki Dt

Ażeby łańcuch był pewnie napędzany,
powinna środkowa część O1 sworzni C, łą¬
czących ogniwa A, znajdująca się pomię¬
dzy dwiema taśmami gąsienicowemi zachon
dzić pomiędzy zęby koła zębatego L, napę¬
dzanego przez silnik.

W celu zapewnienia dobrego prowadze¬
nia łańcucha zapomocą zębatego koła L
zaopatruje się jego obwód w proste lub wy¬
gięte występy W, odpowiadające wyżłobie¬
niom w przylegających powierzchniach o-
gniw A.

Górna część łańcucha spoczywa na wał¬
kach takich samych, jak wałki D. Na stro¬
nie przeciwległej kołu napędowemu łańcuch
przechodzi w znany sposób dookoła obra¬
cających się luźno krążków, umieszczonych
najkorzystniej na urządzeniu naprężają-
cem, które wyrównywa wydłużanie się łań¬
cucha, spowodotwane jego użyciem.

W celu ochrony łańcucha można gp zao¬
patrzyć w wewnętrzne okrywy M z metalu
nie podlegającegoi wpływom wody, posia¬
dające zagięte boczne ścianki, które tworzą
koryto, służąpe do zatrzymywania smarów
pomiędzy ogniwami łańcucha.

W miejscach połączenia zaopatrzone są
pokrywy M w występy N i odpowiadające
im wykroje 0, dio których przylegają płyt¬
ki P; dno koryta w miejscach przegubów
okrywy M zaopatrzone jest w zagięcia 0,
pozwalające na umieszczenie zakrywają¬
cych szczeliny płytek R.

Smar dostaje się do wałków z komory
smarowniczej X, znajdującej się pomiędzy
dwoma kulkowemi łożyskami i połączonej
zapomocą kanałów T z częściami zewnętrz-
nemi.

Łańcuch smaruje się w ten sposób, że
opisane koryto zaopatruje się w oliwę za¬
pomocą mechanicznej maźnicy, [dającej się
regulować w zależności od przewidywanego
zużycia i zawierającej tyle otworów, ile
jest taśm gąsienicowych, aby w ten sposób
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zapewnić dobre rozprowadzenie smaru.
Oliwa pokrywa tylną powierzchnię ogniw
kroplą po kropli, łuib w inny sposób,

Samoczynne smanoiwanie uskutecznia się
prziez oś liib inną część napędzaną z koła
napędowego, skutkiem czego jest ono pro¬
porcjonalne do pracy łańcucha. Łańcuch
może być zaopatrzony w odpowiednią opo¬
nę. W podanym przykładzie wykonania o-
pioma S jest ciągła i posiada podeszwy S\
Wtedy okrywy M otrzymują wgł^bitode T
dla kwadratowych śruib U, służących do
przytwierdzaniia opony S, przyczem śruby
U przechodzą przez zwężone części oporny,
znajdujące się pomiędzy podeszwami S'.
Naśrulbki U' zabezpieczone są małemi płyt¬
kami ocihronnemi V".

Stywność łańcucha, wykonanego od¬
miennie, jak to przedstawiono na fig. 6 i 7,
uzyskuje się przez skrócenie odległości
pomiędzy wałkami tak, ażeby była mniej¬
sza od długości ogniwa łańcucha, skutkiem
czego tylne występy jednego ogniwa i
przednie występy następnego ogniwa styka¬
ją się stale z dwoma kolejnemi sąsiedniemu
walkami.

Ogniwa /, 2 posiadają w zasadzie w wi¬
doku zboku kształt taki sam, jak opisane
wyżej ogniwa A, przyczem końce, wystają¬
ce poza sworznie;, są ukośnie ścięte na dłu¬
gości, przynajmniej równej połowie odle¬
głości pomiędzy sworzniami 7, łącząoemi te
Ogniwa 1, 2 z giętką taśmą 3.

Połączenie ogniw zapomocą przegubów
zastąpiono giętką taśmą 3, wykonaną z od¬
powiedniego materjału, np. ze stosunkowo
cienkiej blachy, skóry, pasa balata, gumy,
wełny, wielbłądziej szerści, lub tym podob¬
nych materjałów giętkich, przyczem prze¬
guby wytworzone są wtedy przez samą ta¬
śmę 3 i znajdują się na środku odległości
pomiędzy temi miejscami taśmy, w których
umocowane są ogniwa 1, 2 łańcucha sąsia¬
dujące ze sobą w kierunku podłużnym.

Ogniwa 1 i 2, zachodzące jedno w dru¬
gie, przedstawione na fig. 7, opierają się

dolnemi powierzchniami 4 na giętkiej ta¬
śmie 3, do której, ptnzy użyciu okuć 5, przy¬
twierdzone są podeszwy 6 śrubami 7.

Wałki 9 opierają się na górnych po¬
wierzchniach 8 ogniw 1 lub 2. Wykonanie
ogniw z kszrtałtówek (kątówki, żełaizo ko¬
rytkowe, teowniki pojedyncze i podwójne)
umożliwia jak największe zredukowanie
szerokości łańcucha przy danej ilości oma¬
wianych ogniw.

Łańcuch prowadzony jest zapomocą
przytwierdzonych śrubami 11 do taśmy 3
prowadnic 10, których boki (fig. 5) wystają
ponad powierzchnię 8 toczenia ogniw po obu
stronach wałków 9. Śrubami 11 przymoco¬
wane są do taśmy 3 i do prowadnic 10 wy¬
stępy 11a, które służą za zęby do napędza¬
nia taśmy zaponuoicą zębatego koła napędów
we«go. Do przymocowania podeszew 6 moż¬
na również używać śrub 11, służących rów¬
nocześnie do przymocowywania prowadnic
10 i występów Ha.

Siły boczne, powstające w czasie jazdy
przy toczeniu się wałków, przenoszą się
bezpośrednio tylko na okucia 5 i podeszwy
6, giętka taśma 3 bowiem nie podlega dzia¬
łaniu tych sił.

Sposób działania łańcucha jest taki
sam, jak przy wykonaniu poprzednio opisa-
nem. Zastąpienie przegubów łączących ogni~
wa giętką taśmą daje duże korzyści, a mia¬
nowicie: usuwa konieczność smarowania,
które przy znanych łańcuchach sztywnych
nastręcza duże trudności, następnie upra¬
szcza całe urządzenie oraz jego montowa¬
nie, wreszcie powoduje zmniejszenie cięża¬
ru metra bieżącego łańcucha umożliwiając
dzięki temu rozwijanie większej szybkości.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie gąsienicowe do wszel¬
kich pojazdów zawierające łańcuch bez koń¬
ca, utworzony z ogniw połączonych ze sobą
zapomocą przegubów i wystających poza
przeguby tak, iż końce sąsiadujących ze so-
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bą ogniw zachodzą jeden za drugi, tworząc
taśmę gąsienicową podtrzymującą toczące
się jpo niej wałki nośne, znamienne tern, że
w tej części łańcucha, która przylega do
wałków (DJ podrtrzymujących ciężar po¬
jazdu znajduje się zawsze co najmniej je¬
den wałek, opierający się na tern, czy in¬
nem z pośród qgniw (AJ po jednej stronie
jego przegubu (CJ, podczas gdy przynaj¬
mniej jeden inny wałtek opiera się na tern
samem ogniwie po drugiej stronie tegoż
przegubu.

2. Urządzenie gąsienitoowe według
zastrz. 1, znamienne tern, że ogniwa (AJ
łańcucha bez końca posiadają występy (B)
wystające poza swe przeguby na odległość
nie mniejszą niż poiłowa odległości pomię¬
dzy osiami wałków nośnych (DJ, najko¬
rzystniej nieco większą niż połowa tej odle¬
głości.

3. Urządzenie gąsienicowe według
zastrz, 1, znamienne tern, iż odległość po¬
między osiami wałków nośnych (DJ jest
mniejsza ńiż odległość pomiędzy przeguba¬
mi łańcucha bez końca, przyczem ogniwa
(A) tego ostatniego wystają za swe przegu^
by (patrz B) na odległość równą połowie
odległości pomiędlzy przegubami łańcucha.

4. Urządzenie gąsienicowe według
zastrz. 1 — 3, znamienne tern, iż wysokość
występów (B) ogniw (A) zmniejsza się w
kierunku zewnętrznym od przegubów (CJ.

5. Urządzenie gąsienicowe według
zastrz. 1 — 4, znamienne tern, że składa się

z dwóch gąsienicowych taśm łańcuchowych,
prowadzonych zaporniocą żeberek pierście¬
niowych (G) znajdujących się na każdym
z wałków nośnych (DJ, które wchodzą w
przestrzeń (HJ pomiędzy dwiema taśmami
gąsienicowemi.

6. Urządzenie gąsienicowe według
zastrz. 1 — 5, znamienne tem, że wałki no¬
śne (DJ są umocowane w ramie (KJ, w któ¬
rej osadzone są również koła zębate (LJ
naokoło których przechodzi gąsienicowa
taśma łańcuchowa.

7. Urządzenia gąsienicowe według
zastrz. 1 — 6, znamienne tem, że łańcuch
jest otoczony okrywą (MJ, tworzącą koryto
dla smaru db ognity łańcucha.

8. Urządzenie gąsieniooiwe według
zastrz. 1 — 7, znamienne tem, że ogniwa
łańcucha są przymocowane do giętkiej ta¬
śmy (3J metalowej, kauczukowej lub z in¬
nego materjału, przyczem przeguby znajdu¬
ją się wtedy na giętkiej taśmie pośrodku
odległości pomiędzy miejiscami taśmy, przy-
mocowanemi do ogniw łańcucha, sąsiadują¬
cych ze sobą w kierunku podłużnym.

9. Urządzenie gąsienicowe według
zastrz. 8, znamienne tem, że ogniwa (1, 2),
przymocowane do giętkiej taśmy (3), wy¬
konane są z kształtówek.

Leon Martinage.
Zastępca: Inż. J. Wyganowski,

rzecznik patentowy,
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